Api10puoi kai Mudayoépeia PiIhocoia

MEPO2 I’

«MapaocTatikoi apiBuoi»

2TOV apXaio KOOWO, N IKAvOTNTA TNG XPNong Twv Madnuatikwy yia Tnv TTpORAEWn oupaviwyv

QAIVOUEVWYV KOBWG KAl TWV TEOOAPWYV ETTOXWV ATTOTEAOUCE £va KPIOIUO €id0G TTAnpoQopiag yia Kaes

Baaihia ) autokpdropa. O yEwPYoi ETTPETTE VA TTANPOPOPOUVTal ATTO TOV BAGINIG  ——— =

v TOUG yIa TNV €TToXA TNG 0TTOPAg. O TTANUPUPES TWV ﬂ

TTOTAPWY KAl Ol EKAEIYEIG TOU NAiou Kal TNG O€AvNG
ETTPETTE va TTPOPRAETTOVTAL.

O1 apxaiol '/EAANVEG OTOXAOTEG, OTAV TTPAYUATIKOTNTA Bewpouocav TIG «TECOEPIG APIBUNTIKEG
TIPALEIG» (TIG OTToiEG ovopalav AOYIOTIKN), WG UTTODEEOTEPEG ATTO TN MEAETN TNG «Bewpiag Twv
apIBUWV» (TNV oTToI OVOUAlav apIBUNTIKN).

= : Xpeldotnkav TTOAAOI alWVES 1 Kal XIAIETIEG yIA VO
T T L i (PTACOUMPE OTOV ONPEPIVO QUTOVONTO YIA PAG KOOHO
o (LA LUY  DokudfD / TTEPIYPAPNS KAl CUMPBOAICHOU TWV ApPIOPWY Kal TwV

19 17 13 i oxéoewv Toug. O1I TTPpWTEG €VOEIEEIC OTOIXEILWOOUG
Slous apiBunong éxouv avokaAu@Bei TTepiTTOU yUpW OTO
) W Yo 35000 1r.X Kai €ival aTTAWS YPAUUES XOPAYUEVES OF
8. U6 3 00Ta.

O1 MuBayodpeiol gixav avatTugel Evav 1I810TUTTO TPOTTO GUNBOAICHOU TWV ApIBUWY PE MIKPOUG AiBoug
TOTTOBETNUEVOUG KATAAANAQ O€ KATTOIO ETTITTEON ETTIPAVEIQ.

S R Me autd ToV TPOTTO TagIVOUOUoav TOUG apIOPOUG O€ «TTEPITTOUG

,O KAl «APTIOUG» XPNOIUOTTOIWVTAG VIO PEV TOUG TTEPITTOUG TO OITTAQVO
O O 0 0 OO (0)'(a] o}
Kal yIa JEV TOUG APTIOUG TO OXNua (BAétre B™ péPOG TNG epyaaciag).
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Emiong eixav avamrugel éva «mapaoTaTiKO» TPOTIO QATTEIKOVIONG TWV apIBUWV PE TR HOPYN
YEWUETPIKWY OXNUATWV.

s Tpiywvol apiBuoi.

® ... MeavoéTara, o MuBaydpag avakGAuwe 0TI To dBpoioua
... ..... .....’. ormroioudrmore _mAROouc S1aSoXIKWV _GpwV NG

akoAoulBiac Twv @uoikwv apibuwv 1, 2, 3
apyilovrac amo rov 1, divel Evav T1piywvo apifuo.

JKONA 4. Arata&eig and fotoara yua toug apBpoig 3, 6 kau 100

1, 1+2= 3, 1+2+3=6, 1+2+3+4=10

dpa o eTTépEvVOC Tpiywvog apilBudc eivar: 1 +2+3+4+5=15

1
o 1+2 =3
1

2 % MapatnpwvTtag TNV dITTAavh €IKGVA dIATTIOTWVOUE
OTI Y10 KGBE TPiywvo apIBuo Pe TTAEUpPa v

1+2+3+4=10
1424326 loxOei vevika: 1+2+3+4+....+v =v(v+1)/2
3 4
32)(4 =6 4;5 1o
s Terpdywvol apidyoi.
o000 ] ) ' ,
o000 0000 KdaTtroiol apiBuoi, TTou atreikovifovtal ue BOTOOAQ,
i 000 o000 MTTOPOUV VO OXNUOTIOOUV TETPAYwWVA. AUTOI Ol
oo e oo apiBuoi ovopdadovtal TETPAYWVIKOI. ZTn dimAavn
4 9 16 ' gKOVA QAIVETOI N OTTEIKOVION TWV TETPAYWVWY

apiBuwv 4, 9, 16 TTou eival Ta TETPAywva Tou 2,3,4

EIKONA 5. Atdiderg and Bétoaka yia toug tetpaywvikodc apBpovc GVTiOTOIXG.
4, 9 xal 16.



Na va peAeTAOOUPE KOAUTEPO TO TIWG OXnpari¢ovral ol
TETPAywvol aplBuoi ammd Bétoala Ba TTpétel va pAabouue Tnv
IOTOPIa TOU OPOU «KYVWHWV» .

APXIKO O «YVWHWV» nTav €va aOTPOVOMIKO Opyavo yia Tn
METPNON TOU XPOVOou, TTOU aTtroTeAoUTav ATTO MIA KATAKOPUPN
PABRdO, TTOU £pIXVE OKIA O€ éva ETTITTEDO I O MIA NUICQAIPIKN
ETTIPAVEIQ.

2.Tn OUVEXEIQ, CUVAVTAWPE TOV OPO VA XPNOIKOTTOIEITAI VIO TNV TTEPIYPOPN
evog opydvou oxediaong opBwv ywviwy, O6TTwS autd oTo dITTAavo
oxnua.

D C ‘Evag  yvwpovag  éxel TNV

. Z duvaTtdétnTa  OTAV  TTPOCTIBETAl R
F agalpeital o €va  TETPAYWVO 1
/ opBoywvio va divel TaAI €va 6uoIo
oxnua onAadn TETPAYWVO n
A G B

opBoywvio avtioToixa.

EpxépaoTte TWpa ava oToug TETPAYWVOUGS apIBuouG.

EUkoAa diammoTtwvoupe 611, av éxoupe évav apiBud amd BOTtoaAda, Ta otroia oxnuaTti(ouv éva
TETPAYWVO OTTWG OTNV TTAPAKATW €IKOVA TT.X. AUTO TTOU TTAPIOTAVEI TO 16, dnNAadr TO TETPAYWVO TOU
4, T0TE TO TETPAYWVO TTOU TTAPICTAVEI TO 25, YTTOPEI v oXNUOTICOET uE TNV TTPOCBNKN £vOS yVWwHova
ME ioca okéAN TTou atroTeAciTal atmd 4 BoToaAa o KGBe TTAeupd Tou Kal 1 BOTOAAO OTNV KOPUPN)
(®dnAadn 9 BoTtoaAa). ‘ETol Ba TTpoKUWEl TO TETPAYWVO TOU 5.
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MeAeTWVTAG TA OXUATA OTNV id1a EIKOVA TTAPATAPOUNE OTI IOXUOUV Ta £EAG:
12=1

22=4=1+3=1+(2*1 + 1) (TO0 TETPAYWVO TOU 2)
32=9=1+3+5=1+3+(2*2+1) (10 TETPAYwWVO TOU 3)
42=16=1+3+5+7=1+3+5+(2*3+ 1) (10 TETPAYWVO TOU 4)
52=25=1+3+5+7+9=1+3+5+7+(2*4+1) (10 TETPAYWVO TOU 5)
Apa TO TETPAYWVO TTOU TTAPIOTAVEl TOV apiBud 36 civai:

36=62=1+3+5+7+9+11=1+3+5+7+9+(2*5+ 1) dnAadr TTPOKUTITEI ATTO TO TTPONYOUUEVO
TETPAYWVO (52) av TOU TTPOCHECOUE TOV ETTOPEVO TTEPITTO aPIBUO (2*5 + 1)

FEVIKG : (vi1)2=1+3+5+7+9+ ... +(2*v+1)

Emopévwg 10 abpoioua S1adoXIKWV TTEPITTWY aplOuwv pg pHop@n yvwuova SnuioupyeEi
guvexwe 1o idlo oxnua dnAadn rerpaywvo kai divel oav dfpoioua mavra Eva TETPAywvo
apiBuod. Autog cival kal évag Adyog TTou ol MuBaydpelol TauTiCouv TOUug TTEPITTOUG APIBUOUG UE TO
KTTEPIOPIOUEVO»

s OpOoywviol apiBuoi | ETepopnKEIg.
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O1 MuBaydpeiol avakaAuyav OTl, €dv TpooBéooups S1adoxXIKOUG dpTioug aplfuoug apyxilovTag
ME TO 2, Traipvoule apifuoUg TTou UTTOPOoUV VA ATTEIKOVIOTOUV UE BOToaAa i XoAikia o€
opBoywvia pop@n, 6TToU o1 apPIBUOoi TWV TEIPWYV KAl TwWV oTHAWYV dia@épouv Katd 1.

AuToi ol apiBuoi ovoudldovral opBoywviol 1) ETEPOUNKEIG.

6 =2+ 4 aMaka 6 =2*3

12 =2 +4 + 6 aMaka 12 = 3*4
20=2+ 4+ 6 + 8 alMaka 20 = 4*5
YEVIKA

2+4+6+8+ ... +2v=y(vHl)
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Eriong o1 MuBayopeior diattioTwoav oTI:

H mpooBnkn diadoxIkwy apTiwv apiBuwv oTov ApTIo 2
ME YVWHOVEG TTOU dev €Xouv ioca OKEAN pog divouv
OUVEXWG O0pBOoywVIOUG JeEV apiBuoug,  OUWG ME
OUVEXWG OIOPOPETIKEG YEWMETPIKEG MOPPES TTOU Eival
avouola opBoywvia a@ou 0 AOYOC TwV UNKWV _ TWV
TIAEUPWV TOu¢ deV gival idlog.

I’ auto katd Toug MubayopeIous «TO APTIO CUVOEETAI

ME TO ATTEPIOPICTO (ATTEIPO)»

KA0e opBoywviog apiOuog TTou o1 «TTAEUpPEG Tou» dlaépouv Katd 1 gival SITTAAOI0G £vOg

TPIYWVIKOU apiOuo.

BAETTOUME PIa OTTTIKA QvaATTapACTACT OTO TTAPOKATW OXNUA..
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OTTOU I0XUEI
3+3=6
6+6=12

10+10=20

e  MaBnuatikd MuoTripia, Clawson C.Calvin
e loTopia Apxaiwv EAANVIKWY MaBnuatikwv 1° 1épog, Neypemmdving ZTuliavog, Papudkn

BaoiAikn

e H BewpnTikiy ApiIBunTIKA Twv MNubBayopeiwv, Taylor Thomas

o [lpdypaupa Mabnuatikwyv 4 Mupv. AlyaAew 2012-13 pe TiTAO
«O1 ApiBpoi oav aTolixeio MoNITIOUOU 0TV ApXaIOTNTAY
YT1reuBuvog mpoypdupaTtog: Bavrapdakng NikdAaog



